



龙舟赛、汉服集市、《国彩醴陵》、粽乐会互动、“厂BA”、醴陵小炒肉达人PK赛……

你看你看，株洲留下这些端午印记



热闹的厂BA夜市。 记者/刘震 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/温琳 通讯员/胡任 张坚 煜) 端午节假期,粽叶飘香,龙舟竞渡,我市策划推出了一系列融合传统文化、地域特色与时尚潮流的文旅体活动,营造了浓厚的节日氛围,也带来较大的客流量。从湖南省旅游统计综合平台检测的数据来看,假日期间全市纳入监测的文旅单位56个,累计接待人数52.95万人次。其中,全市纳入监测的景区16个,累计接待游客42.63万人次,累计营业收入1826.89万元。

1

厂BA+龙舟赛,点燃人气

假日期间,株洲“厂BA”篮球锦标赛赛场精彩,唱响青春音乐节燃爆全场,精美端午礼物大派送惊喜满满,包粽PK赛、节日打卡、旱地龙舟、艾草花艺等端午节全民大挑战活动更是欢乐多多,神农集市还花式为高考生送福利。

渌口区在朱亭古镇举行了端午2024株洲渌口龙舟邀请赛,12支龙舟队擂鼓齐鸣、逐浪湘江,为在场观众和线上观看直播的朋友带来了一场激情竞速的龙舟盛会。

活动现场还设有汉服集市,开展“寻找最美汉服小姐姐”“打卡体验旱地龙舟”“包粽子比赛、投壶、漆扇制作、簪花艺术摄影”等系列特色民俗活动,带市民游客花式玩转端午。

六月之初,多雨

本周,雨水绵延,这六月的开端,整个城市都藏在在了云雾里。

气象台说,未来几天,株洲都将是中到大雨,局地暴雨的天气,最高气温将有26~30℃,而夜晚气温24℃。

对于这样的雨季,人们的感情恐怕总是很复杂,它是最热的盛夏来临前,最后一段凉快的日子,很值得珍惜,但是各种不打招呼就来的雨,又会让人应接不暇。

不过,不管你喜欢与否,这个城市的雨季节持续的时间并不很长,一般等到7月上旬雨季结束。其实,夏天



今天 中到大雨 24~27℃



明天 中到大雨 24~26℃



后天 中到大雨、局地暴雨 24~30℃

2

文化惠民,精品荟萃

我市各级公共文化场馆结合端午节日内涵和主题,推出了丰富多彩的端午主题展览、文艺展演、阅读推广、习俗大赏、互动体验等活动,丰富假日文博体验。

株洲美术馆举办“守正见真——靳尚谊素描艺术研究展”,株洲图书馆举行国潮故事会、楚辞争霸知识竞赛等活动,株洲博物馆开展“仲夏紫香 雅韵端午”传统文化体验活

动…… 各大街头艺术站也是精彩绝伦、雅俗共赏,0733站点“端午乐悠悠”流行歌曲嗨唱,神农湖水秀站点“乐享端午”流行音乐演唱,红旗广场站点“戏迷庆端午”戏曲演艺活动……众多文化惠民活动为市民游客呈现了一场精彩纷呈的文化盛宴。

3

景区景点,热闹非凡

市各大景区景点纷纷推出形式多样的主题活动,让市民游客“粽”情玩乐。

株洲方特民俗演出快闪、粽乐会互动、主题夜场演出、主题烟花秀,吸引众多年轻人和亲子家庭入园游玩体验。包粽子、制香囊、射五毒、品凉茶、做漆扇等端午传统民

俗活动在仙仙湖景区隆重开启。在醴陵,“瓷谷嗨玩 乐享端午”1915街区首届醴陵小炒肉达人PK赛引爆中国陶瓷谷,大型瓷文化烟花实景剧《国彩醴陵》震撼上演,还能进厂欢快捡瓷、到展馆看书画,到大师工作室观摩陶瓷艺术大师创作,沉浸式感受醴陵陶瓷文化。

端午节里的红色记忆

“亦余心之所向兮,虽九死其犹未悔。”两千多年来,屈原伟大的爱国精神激励了无数的中国人。而革命年代的端午,浸透了战火与硝烟,无数先辈前赴后继,用流血牺牲换来了我们今天的端午安康。

抗战爆发后的第一个端午节

1938年6月2日,中国迎来了全面抗战爆发后的首个端午节。期间,延安正召开抗日战争研究会,毛泽东在会上作了著名的《论持久战》演讲。

毛泽东在写作过程中,是十分辛苦的。他白天工作非常紧张,要对八路军的战略行动进行及时分析和正确指导,对边区建设中的各种重大问题拿出解决方案,还要起草电报,读书读报,研究问题。只有到了深夜,他才能坐下来点

朱德与战士一起过端午节

1930年5月,正值春夏之交,红四军四个纵队在寻乌、安远、平远一带分兵发动群众,进行土地革命,开展党和红军的思想、政策宣传工作,朱军长和特务营驻扎在寻乌县马蹄岗下。

时间一晃就过去了20来天,转眼已是旧历的端午节了。端午节前一天晚上,朱德听到战士们们在讨论节日,便微笑着说:“我们也可以自己动手,搞些荤腥来改善改善伙食嘛!”通过一番议论,大家想出了一个切实可行的好主意

邓小平在固原过端午节

1936年6月,西方野战军红一军团解放固原东北部后,进至清水河中游,分驻在固原县的七营(今属中卫市)一带休整。红一军团政治部设在七营,时任政治部副主任的邓小平与政治部文书科的五六名战士同住在不远的吊桶子村的一个四合院子里。

6月23日是端午节,当启明星还没挨着地平线的时候,邓小平已经在昏暗的煤油灯下伏案疾书了。固原本是一个土地贫瘠的地方,再加上国民党反动派的经济封锁和军事围剿,红军的生活更为困难。

为了给战士们改善一下生活,下午,邓小平带着猎枪去了邻近的山上,打回了几只野鸡,交给了伙房,想熬点鸡汤

着油灯写作。好在当时毛泽东的身体非常好。

《论持久战》对指导中国抗日战争取得最后胜利提供了最高的也是最正确的战略指导。事实上,抗日战争正是按照毛泽东在《论持久战》中所预料的那样发展的。抗日战争经历了《论持久战》所指出的三个阶段后,中国人民最终战胜了日本侵略者,一百年来第一次在反对外国侵略的斗争中取得了完全胜利。

——捡田螺。

第二天清晨,红军战士排好队出发了。没过多长时间,战士们都满载而归。晌午时分,慰问红军的乡亲们拿着粽子、鸡蛋,来到军部门口,一派热闹景象。朱军长亲自迎接致谢,并招呼他们和红军战士一起吃了一餐丰盛的午餐。这个端午节的午餐,每个班有三个菜:韭菜辣椒炒螺蛳肉、醋焖笋丝、清炖田螺汤。乡亲们吃边赞赏道:“好菜,好菜,味鲜可口,真是一顿美餐啊!”

分给同志们改善一下生活。晚饭的时间到了,当香气喷人的鸡汤端上桌子的时候,战士们却谁也不肯去桌前,只是不约而同抓过高粱馍和咸菜,飞快转身躲进文书科的屋子里去了。

没办法,炊事员把没人喝野鸽子汤的事告诉了邓小平。一会儿,邓小平端着两大碗鸽子汤出现在文书科宿舍的门口,摸着四川口音笑道:“今日过节打牙祭,讲啥子客气嘛?我们红军的老规矩,就是有点同咸,无盐同淡,大家快把野鸽子汤报销了!来,我们一人一口,都喝!”

听到邓副主任发出了“命令”,大家不好再推辞,于是“被迫”一人一口,喝下了让人终生难忘的鲜美野鸽子汤。(据《老年生活报》)

试卷糊名的由来

在现代考试中,为防止考试作弊,往往采取严格的试卷处理办法和阅卷办法。其中之一就是要求考生将姓名等信息写在密封线内。这对今天的学生来说是一个常识。这可以使阅卷人在批阅时不知道考生的个人信息,防止作弊。其实,试卷密封源于我国唐代。据《隋唐嘉话》记载:“武后以吏部选人多不实,乃令试日自糊其名,暗考,以定等第判之。糊名,自此始也。”

不过武则天所创的糊名之法,只是用于吏部升迁官吏的考试,还没有成为科举考试的一项制度。到了宋代,“糊名”才正式用于科举考试,称封弥,元朝以后叫弥封,明清一直沿用此法。

宋朝时,曾有人击登闻鼓(有冤抑或急案者可击朝堂外悬鼓,以鼓上闻,从而成立诉讼)投诉科举评阅试卷不公,后来,陈靖上疏,建议在科举考试中使用糊名之法。宋太宗采纳了这个建议,召集朝中大臣商议后,开始在殿试中使用糊名法。从此,糊名法不但成了殿试的定例,还被逐步推行到各级常科考试中去,成了古代考试中一个必不可少的重要步骤。

“糊名”的具体做法是将试卷卷首的考生姓名、籍贯封住,防止评卷者徇私舞弊。

自从密封试卷实行以来,既有拥护者,也有反对者。就拿宋代来说,拥护的人有包拯、欧阳修等,反对的人有范仲淹、苏颂等,他们各执一词,述说密封试卷的利弊。事实证明,密封试卷,是保证考试公平的一项有力措施。

仅举三个古人诗文中记载的事例,来说明密封试卷在考试中的必要性。先拿宋代两个事例来说,一个是沈括《梦溪笔谈》中的,另一个是陆游《老学庵笔记》中的,最后一个是在清代诗人樊增祥的叙事诗《水烟袋歌》里的。

仁宗时,国子监有个学生叫郑解,有才气但又自负,对国子监选拨考生时把他排在第五很有意见。按照惯例,考试结果公布后,被录取的学生要向国子监的主管官员写信

致谢,在感谢信中,郑解不但对自己名列第五骜满腹,还把国子监祭酒比作劣等的驽马,挡路的顽石,把自己比作埋没的千里马和巨童。国子监祭酒看后非常生气,从此恨根在心。

皇祐五年(1053年),郑解通过会议后参加殿试,主考官恰恰又是那位国子监祭酒。这位主考官极力要让郑解落榜,以报其当年的不逊之仇。当他看到一份试卷文笔极像郑解的卷子时,即将该考生淘汰了。但当阅卷完毕拆封以后,发现那份卷子根本不是郑解的,而郑解偏偏中了当年的状元。

另一件就是苏轼欲录取李鹰而未果的事情了。我们知道,李鹰是苏门六君子之一,深得苏轼的赏识。元祐三年(1088年),苏轼主持省试时,认定有份卷子是李鹰的试卷,就在试卷上大大赞扬,还对同为考官的黄庭坚吹嘘道:“是吾李鹰也。”并将其定为第一名。可等拆号一看,他录取的不是李鹰而是章援,李鹰却名落孙山。

最后再说一下清代诗人樊增祥在他的叙事诗《水烟袋歌》里记载的一件考试乌龙事件。同治年间的状元陆润庠与湖南李拔贡是好友,有一次,在酒桌上,陆润庠安慰落榜的李拔贡:“湖南乡试,要是我做考官,包你中举。”李拔贡请示关节(暗号),陆润庠正吸烟,就说:“把‘水烟袋’三字嵌入试帖就行。”没过多久,陆润庠果然成为湖南乡试副主考,写信给李拔贡,特意提醒:“颇忆‘水烟袋’否?”李拔贡欣喜若狂,收好信就雀跃而出。老婆见丈夫形迹可疑,苦于不识字,就把这封信带回娘家去参详。李拔贡还有两位连襟,也参加此科乡试,因此沾光受益。其中一位将“水烟袋”三字嵌入试帖最为自然,“烟水苍茫里,人才夹袋储”,得到较高的名次。李拔贡被两位连襟挤到副榜第一名的位置,空欢喜一场。

既然试卷糊名能有效避免作弊,为什么还受到范仲淹、苏颂等人的反对呢?其实,持这种反对观点的人古今都有,他们认为,只看试卷优劣而不看平时德才,这样并不全面。

(据《光明日报》)

越南:

鲜为人知的咖啡生产大国

“越南是世界上第二大咖啡生产国,产量仅次于巴西。”我很快就为这句话找到了一个现实的对应——采访过程中联系上的两位越南人,竟然小时候家中都种咖啡。其中一位是黄俊彬,他曾经在北京第二外国语学院留学,目前居住在胡志明市。黄俊彬给我推荐的第一种饮品并不是咖啡,而是“咖啡果皮茶”。这是将咖啡果实的果皮风干以后泡的水,再加上咖啡花蜜。黄俊彬说:“那种特有的果皮香一下就能把我带回童年收获咖啡时的记忆里。这大概是在咖啡生产国才能拥有的特殊体验。”

19世纪中期,法国人把咖啡树的幼苗带到了越南,从此越南开始咖啡种植和饮用。普遍认为,法国人首先栽种的是波旁品种的阿拉比卡。但由于阿拉比卡对种植的海拔高度有要求,对干旱和病害抵抗力较差,1908年,罗布斯塔和利比里卡两个新品种又被引种到了越南。1986年以后,越南出现大量公司专注于咖啡生产。90年代中期,咖啡价格居高不下,热衷种植的农户越来越多。21世纪初,越南便有了咖啡生产产量世界第二的地位。在今天越南的咖啡总产量中,95%都是罗布斯塔咖啡。

背靠巨大的咖啡产量,喝咖啡在越南是一个非常日常的习惯。这里不仅有着相当数量和密度的咖啡馆,还有一种“街头咖啡”的文化——比起在咖啡馆正儿八经地坐着,人们更偏爱待在咖啡馆外面的外摆空间。当然还有那种售卖咖啡的小贩,仅靠咖啡和几张塑料凳就支撑起长期稳定的街边生意。

在胡志明市这样炎热的南方城市,户外喝咖啡在一早一晚两个时段尤其普遍,这是一天中难得的凉爽时刻。这里还有一种现象,直译过来,就是“坐在地上喝咖啡”。每天清晨,在市内公园,都能看到年轻人三三两两席地而坐,喝咖啡的同时,享受着尚未被摩托车流污染的清新鲜空气。而到了晚上,对越南人来说,去咖啡馆坐坐也是种放松和社交方式。黄俊彬说:“可能在别的地方,晚上人们休闲会去酒吧,但在越南,开咖啡馆要比酒吧办理执照简单,各种饮品的定价也更加亲民。”据我观察,人们晚上光临咖啡馆还有一个原因——大家都是骑摩托车出行,当地对摩托车酒驾查得严格又罚得很重,自然去咖啡馆就成了首选。

(据《三联生活周刊》)